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2024-2025学年第一学期智慧树、超星尔雅平台
在线课程简介
1、 智慧树平台
1.大学生心理健康
课程介绍：只有优异的成绩，却不懂得与人交往，是个寂寞的人；只有过人的智商，却不懂得控制情绪，是个危险的人；只有超人的推理，却不了解自己，是个迷惘的人。本课程由吉林大学、北京大学、清华大学等多所985高校的多位专注研究大学生心理健康的教授、专家、学者合力打造，旨在让学生享有专业化、层次化的走心、温情的心理健康课程体验，使学生能够正视生命的尊严和来自心灵的孤独，接纳自己，关爱他人，促进个人发展与社会和谐。
课程背景：第一，对大学生加强心理健康教育是时代发展的需要 随着时代的发展和社会竞争的日益激烈，大学生面临的学习、生活、情感和就业压力明显增大，不断凸现的心理问题已明显影响大学生的智能素质、人格成长及身体健康。“没有任何一种灾难能像心理危机那样带给人们持续而深刻的痛苦”, 严峻的现实呼唤必须加强对大学生的心理健康教育。第二，大学生心理健康教育是党和国家高度重视的系统工程以人为本，促进学生和谐发展，己成为新时期教育的新理念。教育部、卫生部、共青团中央颁发的《关于进一步加强和改进大学生心理健康教育的意见》指出：加强和改进大学生心理健康教育是新形势下全面贯彻党的教育方针、推进素质教育的重要举措，是促进大学生健康成长、培养高素质合格人才的重要途径，是加强和改进大学生思想政治教育的重要任务。第三，高校优质资源分布不均呼唤高质量的心理健康共享课程从全国高校整体情况来看，相当一部分高校师资以及硬件条件无法满足学生日益增长的心理发展需求，因此，利用新型教学技术，整合国内各高校优质心理健康教育资源，着力建设心理健康通识教育跨校联合大课《大学生心理健康》慕课，就成为新形势下切实推进全国大学生心理品质可持续性健康发展的必要举措。

2.创践——大学生创新创业实务
课程介绍：《创践——大学生创新创业实务》是由中国海洋大学牵头，南开大学、四川大学、厦门大学共同制作，海尔集团、泰有投资参与建设的创新创业普适性课程，秉承“创践精业 立人笃行”的育人理念，引导学生通过创新性实践提升创业精神，开创事业和人生新境界，获评首批国家精品在线开放课程、国家一流课程，在创新创业类慕课中选课高校量和学生数均排名全国第一，入选人社部首届全国创业就业展示交流周“十大创业培训项目”，是高校唯一入选且被列为全国重点推广项目，双创教育经验被纳入《创业中国》案例集，获评山东省教学成果一等奖。
课程背景：1. 教育部要求调整各级各类学生培养方案，必须开设创新创业课程；2.目前高校创新创业教育存在创新精神、创业能力培养脱节的现象，将创新教育与创业教育割裂开来；3. 大学生是“大众创业，万众创新”的生力军，具备创业精神已经成为当代大学生的内在需求。

3.大学生劳动就业法律问题解读
课程介绍：同学们，你是否为了找工作而焦头烂额？拿到offer时是不是十分欣喜？但在就业过程中，你知道offer、三方协议、劳动合同签订中暗藏的风险吗？你知道就业中雇佣你的用人单位的主要类型和主要用工模式（如全日制、非全日制、劳务派遣、人事代理，劳务外包）的特点吗？你知道如何渡过职场试用期、从而真正成为职场人士的技巧吗？本课程将让你了解和掌握上述问题，让你轻松化解风险，为你成功顺利就业助一臂之力。
课程背景：大学生在就业过程中将要面临的一系列法律问题，而了解和掌握劳动法的一般原理和基本知识，以及劳动就业中常见的劳动法律问题，不仅对就业有直接的帮助，而且对大学生依法维护自身合法权益都具有重要的意义。

4.人工智能设计伦理
课程介绍：世界新一轮科技革命与产业变革（第四次工业革命）对人工智能伦理提出了新要求，一方面要推动负责任的人工智能研究与实践，另一方面要探索与创造未来社会的新伦理准则和哲学思想。本课程强调“面向技术本身的”人工智能伦理，目标是训练学员基本的伦理技能、突破传统的应用伦理思维，探寻新型“人与机”关系及其伦理准则。课程主要内容包括：人工智能伦理谱系、伦理研究方法、“人与机”关系反思、案例研究等。
课程背景：
1、在世界新一轮科技革命和产业变革的大背景下，人工智能的迅速发展正在深刻改变人类社会生活、改变世界，但人工智能发展的不确定性带来了新挑战。在大力发展人工智能的同时，必须高度重视可能带来的安全风险挑战，加强前瞻预防与约束引导，最大限度降低风险，确保人工智能安全、可靠、可控发展。
2、人工智能伦理教育是未来工程教育的重要组成部分。作为通识性教育和素养培养，人工智能伦理已经进入工程伦理等教育体系。但是，现有工程伦理教育模式难以全面满足人工智能专业伦理教育的要求。
3、人工智能伦理问题除了部分是因为不合理应用而引发的伦理问题，还有部分是因为人工智能科技本身的特殊性而产生的伦理问题。所以，本课程强调一种“面向技术本身的人工智能伦理”，阐明人工智能伦理与工程伦理、传统伦理之间的联系和区别，一方面培养人工智能专业人士的伦理素养，另一方面训练伦理技能，使得人工智能专业人士具有基础的识别、分析、处理伦理问题的能力。

5.人工智能与科学之美
课程介绍：随着科技的不断发展，科幻小说和电影中的生活方式、场景和工具正在人工智能的搭载下，从各个角度渗透进我们的日常生活，并带动着科技进步和产业升级。本课程通过讲述人工智能的发展历程、主要技术、应用领域，使学生具备把握人工智能发展趋势、基本原理与应用开发的能力，并能从人工智能的发展与应用中感受科学之美。
课程背景：
1.继国务院印发《新一代人工智能发展规划》后，工信部印发《促进新一代人工智能产业发展三年行动计划（2018~2020年）》，未来三年将率先在智能网联汽车、智能服务机器人、智能无人机、医疗影像辅助诊断系统、视频图像身份识别系统、智能语音交互系统、智能翻译系统、智能家居产品等八大领域取得突破。
2.人工智能已经从各个角度渗透进我们的日常生活，并带动着科技进步和产业升级。
3.作为人工智能时代的大学生，迫切需要了解和使用人工智能技术。

2、 超星平台
1.人人必修的人工智能课
[bookmark: _GoBack]课程简介：可能我们都听过一句话：“AI不会淘汰人，但会淘汰不会用它的人。”了解AI、使用AI，将是大学生乃至所有人的必修课。内容涵盖人工智能发展全景，围绕AI在各个行业的实践，从应用场景、用户画像到技术实现，配合丰富案例，让学生理解技术如何赋能商业，创造机遇；提供丰富的AIGC工具使用指南，涵盖写作、PPT、EXCEL、绘图、视频生成等，快速提升学习与工作效率；并且通过热点问题探讨，培养学生创造性思辨的能力。

[bookmark: _Toc19135][bookmark: _Toc1662318721]2.劳动技能实操指导（劳动教育）
课程简介：根据教育部对大中小学劳动教育要求，涵盖劳动理论、实习及就业法律知识、劳动安全防护、日常生活劳动、农业生产实践、工业生产实践、现代服务业劳动、公益与志愿服务、实习实训等模块，紧密结合生活实际，强化实践应用，帮助学生熟练掌握劳动技能，培养正确劳动价值观。

[bookmark: _Toc22106][bookmark: _Toc1610707856]3.对话大国工匠 致敬劳动模范
课程简介：课程以社会主义核心价值观为引领，遵循习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上提出的“八个相统一”，聚焦教学实效性中两大核心问题，即：学生个体发展需要与国家建设需求的融通，学生的生活世界与书本的意义世界的融通。 课程内容融合国情教育、劳动教育、理想信念教育、创新创业教育为一体。以教师+劳动模范大国工匠+学生共上一堂课模式，采用面对面形式，每一讲聚焦一个行业（领域），与行业（领域）发展面对面，与行业（领域）杰出劳动者面对面。引导学生确立马克思主义劳动观和幸福观，涵养劳动情怀，厚植劳动精神，确立劳动最光荣、劳动最美丽的价值认同；培育学生知行合一，脚踏实地的实践精神；引导学生坚定理想信念在成长成才中的意义，培育创新精神；提高学生服务国家、服务人民的社会责任感，激发学生锻造服务社会能力和追求向上向善价值的活力。

[bookmark: _Toc30837][bookmark: _Toc266370348]4. 创新创业基础
课程简介：本课程依循教育部《普通本科学校创业教育教学基本要求(试行)》，基于科学的认知学习理论，围绕大学生创业所需的基础知识、基本理论、基本方法和基本流程，强调知识、理论和能力三位一体的创业系统建构。在内容规划和学习导向上，本课程遵循如下逻辑关系：1、是什么?——准确定义概念，阐明基本知识。2、为什么？——恰当运用基本理论分析主要原因。3、怎么做？——着重掌握基本流程和基本方法，课程主讲教师为李家华教授，是“中国创业教育第一人”，此外还有邀请北京航空航天大学创业管理培训学院院长董青春教授和中央财经大学商学院党总支书记兼副院长葛建新教授参与课程，师资力量强大，名师大家云集，是课程的质量保证。创新思维贯穿整个课程，不仅授课形式创新，讲座讨论与授课相结合，内容上直接聚焦创新，引导学生改变思维方式，转换观察世界的视角，培养学生的创新思维。课程内容与思政教育结合紧密，该课程充分发挥课堂教学在育人中主渠道作用，着力将思想政治教育贯穿于教学的全过程。前沿科技与创业案例结合，当代大学生对创业的认识非常有限，主讲教师们运用相关经典创新创业案例、活泼生动的语言，将国际国内前沿科技创新创业案例深入浅出地讲给广大学生。课程既适合有一定知识基础的高校学生学习，又可以面向广大初级创业者，是一门完美结合创新与创业的精品课程。

[bookmark: _Toc16593][bookmark: _Toc2135565357]5.当代大学生国家安全教育
课程简介：课程完整覆盖《大中小学国家安全教育指导纲要》中的知识要点，以全面贯彻落实总体国家安全观为目标，从总论到13个重点安全领域，逐章展开。课程框架合理，每章分为具体安全的重要性、主要内容、威胁与挑战、维护途径与方法4个方面，循序渐进。通过结合讲授时事热点和经典案例等不同类型的内容，帮助学生系统掌握中国特色国家安全体系，树立国家安全底线思维，将国家安全意识转化为自觉行动，强化责任担当。

